
 

ΦΡΟΝΤΙΔΑ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ – ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: ΕΝΝΟΙΕΣ ΑΣΥΜΒΑΤΕΣ; 

(σχολεία – φυλακές – προσφυγικές δομές... και καλλιτεχνική έκφραση) 

Η ανάγκη των ανθρώπων για ελευθερία και δημιουργική έκφραση θα έπρεπε να 
θεωρείται δεδομένη στα σημερινά κράτη, εκείνα τουλάχιστον που αποθεώνουν το 
σεβασμό στη «δημοκρατία» μέσω του ατομισμού, της ανταγωνιστικότητας, της 

επιχειρηματικότητας… Εκείνα έχουν αναλάβει την εκπαίδευσή μας, την φροντίδα 
μας, την ομαλή ένταξή μας στο κοινωνικό περιβάλλον, εξελίσσοντας τους 
«θεσμούς προστασίας» που έχουν στο παρελθόν φτιάξει, και δημιουργώντας 
νέους. Τους θεσμούς εκείνους που συχνά είναι χώροι «αποκλεισμού», όπου η 
ανθρώπινη δημιουργικότητα δεν θεωρείται απαραίτητη.  

Επομένως, πόσο το κράτος, οι θεσμοί και οι δομές που αυτό έχει δημιουργήσει 
«για το καλό μας» είναι συμβατά με τις ανθρώπινες ανάγκες, τα όνειρα που 
κάνουμε; Πόσο ο άνθρωπος παραμένει «ανθρώπινος» όταν του στερούν, του 
περιορίζουν ή του «βάζουν σε καλούπια» την ελευθερία που οδηγεί στη 
δημιουργία; 

Ποια θέση έχει η δημιουργική έκφραση σε χώρους όπως το σχολείο, έξω από τα 
στενά επαγγελματικά πλαίσια και τον φορμαλισμό, πολλές φορές, των σχολικών 
προγραμμάτων;  

«Πολιτικές φροντίδας»: η εκδήλωση θα προσπαθήσει να ενώσει τις δύο λέξεις, 
«πολιτική» και «φροντίδα» που στη συνείδηση πολλών έχουν καταντήσει 
ασύμβατες. Θα κοιτάξει προς τη μεριά των ανθρώπων που προσπαθούν, μέσα 
από τη δημιουργικότητα και την αυτοοργάνωση, να σπάσουν τα «δεδομένα 
πλαίσια» μιας κρατικής πολιτικής που βλέπει τον άνθρωπο σαν μετρήσιμη μονάδα 
–και όχι σαν μοναδικότητα. Προς τη μεριά που βρίσκονται οι ομάδες που 
καταπιέζονται, όσοι προσπαθούν να εκφράσουν τον εαυτό τους μέσα σε ένα 
δύσπιστο περιβάλλον, οι γυναίκες, οι νέοι. Και όσοι αισθάνονται σαν αυτούς. 

Η εκδήλωση αυτή έχει σκοπό να δείξει τι προσφέρουν οι προσπάθειες για 
δημιουργική έκφραση, όταν γίνονται με σκοπό την ελευθερία και με την 
πεποίθηση ότι κάθε άνθρωπος μπορεί αν το θέλει να δημιουργήσει τέχνη.  

Τα στοιχεία και οι προϋποθέσεις αυτών των προσπαθειών είναι:  

- Η υποστήριξη της ελευθερίας στη δημιουργία και 

- Η ενθάρρυνση για τη δημιουργική έκφραση και τη συνεργασία που βασίζεται 
στην προσωπικότητα και στις ικανότητες όσων συμμετέχουν.   

Το αποτέλεσμα είναι άνθρωποι πολύ διαφορετικοί μεταξύ τους να ενώνονται με 
σκοπό τη δημιουργία, να αποκτούν γνώση μέσα από αυτή τη συνεργασία, να 
καλλιεργούν τα ταλέντα και τις ικανότητές τους και, πάνω απ’ όλα να βρίσκουν 
ένα δρόμο έκφρασης προς το κοινωνικό σύνολο.  

Το σπουδαιότερο στοιχείο όμως αυτών των προσπαθειών είναι αυτό που βγαίνει 
μέσα από τη συνδημιουργία,  το ότι μέσα από τις ικανότητες του κάθε μέλους 



δημιουργείται ένα συνολικό έργο, στο οποίο ο καθένας και η καθεμιά που 
συμμετείχαν έχει βάλει τη δική του σφραγίδα απελευθερώνοντας το συναίσθημα 
και την καλλιτεχνική έκφραση.  

Όλα αυτά ξεκινούν από την πραγματική ανάγκη για δημιουργία και όχι από την 
επιταγή υλοποίησης ενός «προγράμματος». Αυτό είναι που κάνει τη διαφορά.  

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΤΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ: 21-23 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024 

Στη διάρκεια του τριημέρου θα πραγματοποιηθούν: 

 Εισηγήσεις 
 Προβολή ταινιών μικρού μήκους 
 Έκθεση έργων ζωγραφικής και δημιουργικής έκφρασης γενικά 
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